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6. La settimana dell’Energia Sostenibile: i comportamenti 
adottati  
 
Le risposte ai questionari individuali anonimi sui comportamenti adottati nella settimana di 
applicazione delle buone pratiche sono stati sottoposti a verifica prima dell’informatizzazione. Sono 
state quindi eliminate come non valide le risposte non coerenti (una risposta affermativa associata ad 
una  motivazione di non adozione del comportamento e viceversa) e i questionari non compilati o con 
una percentuale di incoerenze o non risposte elevata. 
Il numero di questionari finali è risultato essere pari a 1687. 
La percentuale di non risposte di secondo livello (specifica del comportamento) in alcuni casi elevata, 
non ha permesso di fare un’analisi della distribuzione complessiva delle  specifiche modalità di 
comportamento; tale analisi è stata effettuata per il primo livello (“SI”, “NO”), riportando poi per il 
secondo livello le percentuali per modalità di risposta, evidenziando le non risposte. 
 
 
6.1 La stampante 

 

Il quesito    Riduci il numero di pagine da stampare utilizzando l'opzione retro-fronte e/o 
verificando l'impaginazione del documento con la funzione "Anteprima di stampa" 
e/o inserendo più pagine nella stessa facciata? 

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

 

Attivazione stand-by

81%

16% 3%
SI

NO

missing

 
 

Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 89 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 8 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 3 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 20 
% "rallenta la mia attività" 21 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 10 
% "è tecnicamente impossibile" 43 
% missing 6 

 % calcolata sul totale dei “NO” 
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Il quesito    Riduci la "dimensione" del documento diminuendo i margini della pagina e/o la 
dimensione del carattere? 

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Riduzione dimensione documento

70%

27%
3%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 86 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 9 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 1 
% missing 4 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 14 
% "rallenta la mia attività" 32 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 15 
% "è tecnicamente impossibile" 21 
% missing 18 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Riduci il consumo di  toner utilizzando la modalità di stampa a bassa      

risoluzione ("economy" o "draft")?   
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Riduzione consumo toner

46%

7%

47% SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 76 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 20 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 4 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 48 
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% "rallenta la mia attività" 14 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 10 
% "è tecnicamente impossibile" 16 
% missing 12 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 

Il quesito    Spegni la stampante alla fine dell’orario d’ufficio? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Spegnimento stampante

86%

11% 3%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 88 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 6 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 1 
% missing 5 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 3 
% "rallenta la mia attività" 7 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 23 
% "è tecnicamente impossibile" 43 
% missing 24 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Un commento sui risultati… 
Le risposte sono a favore di comportamenti sostenibili per 3 comportamenti su 4, con percentuali di 
risposte affermative uguali o superiori al 70% e comportamenti sostenibili abituali dichiarati da oltre 
l’85% di coloro che hanno risposto “Si” ai quesiti. Non si può dire altrettanto per il comportamento 
che prevede la riduzione del consumo di toner utilizzando la modalità di stampa a bassa risoluzione: 
solo il 47% l’ha adottato nella settimana mentre una percentuale analoga dichiara di non averlo fatto. 
Di questi ultimi, il 48% individua quale motivazione la non conoscenza dell’opzione di stampa. Per 
questo comportamento risulta significativa la percentuale di coloro che sostengono di aver adottato 
quel comportamento a partire dalla settimana: un 20% del totale dei “Si”, percentuale sempre 
inferiore al 10% negli altri 3 quesiti proposti. 
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6.2 La fotocopiatrice 
  

Il quesito    Utilizzi carta riciclata tutte le volte che è possibile?  

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Utilizzo carta riciclata

84%

14% 2%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 90 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 4 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 6 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 2 
% "rallenta la mia attività" 22 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 17 
% "è tecnicamente impossibile" 42 
% missing 17 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Fotocopi utilizzando l'opzione fronte- retro? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Fotocopie fronte-retro

81%

15% 4%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 86 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 7 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 7 

 % calcolata sul totale dei “SI” 
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% "non lo so fare" 15 
% "rallenta la mia attività" 34 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 14 
% "è tecnicamente impossibile" 24 
% missing 13 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Usi i fogli già stampati o fotocopiati e non più utili per altri scopi (appunti, fotocopie 

per uso interno,ecc.)? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Riutilizzo fogli già stampati

16% 2%

82%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 91 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 4 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 5 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 3 
% "rallenta la mia attività" 27 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 27 
% "è tecnicamente impossibile" 23 
% missing 20 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Un commento sui risultati… 
Le risposte sono ampiamente a favore di comportamenti sostenibili: per tutti i comportamenti le 
risposte affermative sono superiori all’80%. Arriva al 90% la percentuale di coloro che dichiarano 
abitualmente di utilizzare carta riciclata e di riusare fogli già stampati o fotocopiati. Tra coloro che 
rispondono negativamente (un 15% medio per i 3 quesiti) l’utilizzo di carta riciclata “è tecnicamente 
impossibile” per il 42%, mentre fotocopiare fronte retro o riutilizzare fogli già stampati o fotocopiati 
“rallenta la mia attività” rispettivamente per il 34% e il 27%.  
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6.3 PC e monitor 
 

Il quesito    Hai attivato la funzione stand-by? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Attivazione stand-by

81%

16% 3%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 82 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 10 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 1 
% missing 7 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 30 
% "rallenta la mia attività" 23 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 15 
% "è tecnicamente impossibile" 12 
% missing 20 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Hai disattivato la funzione salva-schermo (screen saver)? 

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Disattivazione salva schermo

36%

6%

58%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 74 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 15 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 1 
% missing 10 

 % calcolata sul totale dei “SI” 
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% "non lo so fare" 20 
% "rallenta la mia attività" 9 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 24 
% "è tecnicamente impossibile" 7 
% missing 40 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    A fine giornata stacchi la spina del PC? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Distacco spina PC a fine giornata

28%

68%

4%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 65 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 25 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 5 
% missing 5 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 3 
% "rallenta la mia attività" 10 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 30 
% "è tecnicamente impossibile" 24 
% missing 27 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Un commento sui risultati… 
I comportamenti legati all’uso di pc e monitor risultano essere i più critici in termini di sostenibilità. 
Solo per l’attivazione della funzione di stand-by si registra una percentuale di risposte affermative 
elevata pari all’81%. Meno positiva la situazione per la disattivazione della funzione salva schermo 
effettuata dal 58% dei rispondenti; il 36% dichiara di non adottare questo comportamento e la 
motivazione più segnalata è l’incapacità a modificare le proprie abitudini. Il comportamento risultato 
più difficile è quello relativo al distacco della spina del pc alla fine della giornata di lavoro: solo il 28% 
dichiara di effettuare questa operazione, di questi il 65% lo fa abitualmente mentre il 25% ha iniziato 
a farlo solo nella settimana. Il 68% non adotta questo comportamento e per il 30% di questi la 
motivazione ricade ancora nella difficoltà a modificare le proprie abitudini. 
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6.4 Ascensore e illuminazione 
 

Il quesito    Hai evitato di prendere l'ascensore? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Non uso dell'ascensore

77%

11%
12%

SI

NO

missing

 

Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 81 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 9 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 1 
% missing 9 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 2 
% "rallenta la mia attività" 12 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 38 
% "è tecnicamente impossibile" 23 
% missing 25 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Spegni le luci quando esci dagli ambienti comuni (bagni, sale riunioni,…)? 

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Spegnimento luci ambienti comuni

93%

4% 3%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 93 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 2 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 5 

 % calcolata sul totale dei “SI” 
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% "non lo so fare" 3 
% "rallenta la mia attività" 5 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 37 
% "è tecnicamente impossibile" 30 
% missing 25 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Spegni le luci quando esci dal tuo ufficio per andare a casa e/o in altri uffici per           

periodi considerevoli? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Spegnimento luci proprio ufficio

96%

2% 2%
SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 94 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 2 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 6 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 5 
% "rallenta la mia attività" 2 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 19 
% "è tecnicamente impossibile" 36 
% missing 38 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Un commento sui risultati… 
In generale le risposte sono ampiamente a favore di comportamenti sostenibili: la percentuale più 
bassa di si tra i comportamenti considerati si registra nel non utilizzo dell’ascensore ed è pari al 77% 
del totale con un 81% dei si che adotta il comportamento abitualmente. Tra le modalità di risposta 
negativa “non riesco a modificare le mie abitudini” è quella che registra la percentuale più elevata 
(38%). 
Altissime le percentuali di si e di comportamenti sostenibili abituali nel caso dei quesiti sullo 
spegnimento delle luci degli ambienti comuni e del proprio ufficio: rispettivamente 93% e 96%.  



ARPAV – Settore per la Prevenzione e la Comunicazione Ambientale 33 

6.5 Climatizzazione 
 

Il quesito    Gestisci l'apertura/chiusura di porte e finestre in modo da salvaguardare la 
temperatura dell'ambiente? 

I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Apertura/chiusura finestre

5% 2%

93%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 92 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 2 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 6 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 1 
% "rallenta la mia attività" 8 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 27 
% "è tecnicamente impossibile" 43 
% missing 21 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Assicuri la corretta circolazione dell'aria evitando di coprire il termosifone? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Circolazione aria termosifone

5% 4%

91%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 92 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 1 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 7 

 % calcolata sul totale dei “SI” 
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% "non lo so fare" 2 
% "rallenta la mia attività" 7 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 19 
% "è tecnicamente impossibile" 54 
% missing 18 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Il quesito    Spegni il riscaldamento negli ambienti utilizzati occasionalmente (es. sale riunioni), 

dopo averli utilizzati? 
I risultati  

Distribuzione percentuale dei comportamenti adottati 

Spegnimento riscaldamento ambienti comuni

28%

9%

63%

SI

NO

missing

 
Nello specifico i comportamenti adottati… 

% "lo faccio abitualmente" 89 
% "l'ho fatto nella settimana e lo farò in futuro" 4 
% "l'ho fatto nella settimana e non lo farò in futuro " 0 
% missing 7 

 % calcolata sul totale dei “SI” 

% "non lo so fare" 14 
% "rallenta la mia attività" 3 
% "non riesco a modificare le mie abitudini " 11 
% "è tecnicamente impossibile" 49 
% missing 23 

 % calcolata sul totale dei “NO” 

 
 
Un commento sui risultati… 
In generale le risposte sono ampiamente a favore di comportamenti sostenibili: la percentuale più 
bassa di si tra i comportamenti considerati è pari al 63% del totale e si registra nello spegnimento del 
riscaldamento negli ambienti comuni utilizzati occasionalmente, mentre per gli altri due 
comportamenti i comportamenti sostenibili sono adottati da oltre il 90% dei rispondenti.  
Le risposte negative sono motivate principalmente con l’impossibilità tecnica ad adottare quel 
comportamento. 
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6.6 In sintesi… il comportamento adottato dai dipendenti  
Come primo livello di sintesi sono state sommate le risposte fornite per macro gruppo (stampante, 
fotocopiatrice, pc, ecc..). Nella tabella sotto riportata i dati ottenuti, in percentuale, sono ordinati in 
senso decrescente partendo dal macro gruppo con percentuale maggiore di comportamenti 
sostenibili. Così nell’uso di ascensore e illuminazione i dipendenti adottano comportamenti sostenibili 
nell’89% dei casi. L’uso di PC e monitor è invece quello che registra la più bassa percentuale di 
risposte affermative (56%).  
Accorpando ulteriormente le informazioni si è ottenuto un dato sintetico sulla sostenibilità o meno del 
comportamento adottato in generale dai dipendenti. Emerge una situazione complessiva fortemente 
positiva in cui il 76% dei rispondenti adotta un comportamento sostenibile in tema di consumi 
energetici.  
 
 
Dalla stampante all’uso dell’ascensore, dall’illuminazione al PC …  i dipendenti adottano 
comportamenti sostenibili? 
 
  SI NO Non risponde 

Ascensore e illuminazione 89% 6% 5% 

Fotocopiatrice 82% 15% 3% 

Climatizzazione 82% 13% 5% 

Stampante 71% 25% 4% 

Pc e monitor 56% 40% 5% 

 
 
 
In sintesi… i dipendenti adottano comportamenti sostenibili?  

                  

76%

20%
4%

SI

NO

MISSING

 




